

DeepSeek作诗忙 “机心”真能挑战“诗心”？

【文/青年报记者 郎亮 图/受访者提供】

这几天,DeepSeek在文学创作上所体现出来的“天赋”令人惊叹。这个人工智能不仅会写小说,就连被称为中国文学“桂冠”的古典诗词也得心应手。记者了解到,事实上,这几年已经有很多作家在借助人工智能来进行创作,而DeepSeek的横空出世,显然让作家如虎添翼。不过,也有人提出了人工智能介入文学创作的“边界感”。他们认为,人工智能只能是文学创作的辅助工具,而不可扮演主导角色。

DeepSeek作诗刷屏网络

网上各种DeepSeek创作的文学作品这几天刷屏了。这些作品要深度有深度,要创意有创意,就连表述也是金句频出,令人叹为观止。这几天上海虽已入春,但依然乍暖还寒。节气从来都是古代诗歌的永恒主题,只是今人与诗词文化已经相隔甚远,所以记者也尝试让DeepSeek来帮忙。

在记者输入“写一首乍暖还寒的五言绝句”的指令后,也就一两秒钟,DeepSeek的一首《乍暖还寒》便信手拈来。“春来风未定,乍暖还寒。柳色初含翠,梅花已半残。”通过春风、柳色和梅花几个意象,来写春至而未至,相当精致且巧妙。

惊叹之余,记者还有点不过瘾,随即让DeepSeek“写一首乍暖还寒多穿衣的绝句”。这次同样很快的一首《乍暖还寒》,“春寒料峭时,暖日隐云帷。莫减衣衫早,风来冷自知。”同样相当惊艳。

记者将此作品发给一些文学评论家看,他们大多拍案叫绝。文学评论人郭庆红尤其对第二首《乍暖还寒》赞赏有加。她告诉记者,她最喜欢“春寒料峭时,暖日隐云帷”这两句。一个“隐”字如此轻巧而富诗意,写出了那份初春时的凄冷。

这几天DeepSeek创作的古典诗词在网上铺天盖地。人工智能的厉害就在于其写的每一首都不一样,都值得细品。其实之前,古典诗词从人们生活中消失已经很多年,但随着DeepSeek的出现,诗意生活似乎又回来了。

人工智能从“辅助工具”变身“主导角色”?

网友忙着在元宵节用DeepSeek写诗,其实作家在创作时使用人工智能早已不是秘密。上海著名作家小白就曾直言,他很早就用人工智能来帮助自己写作了。几年前一家写作公司曾请他写一部中篇小说的两个章节,“我采取先由人工智能生成段落,再从中挑选一些词句来进行加工创作的方式来写作。结果3000多字的内容,我搞了两三天,如果我自己写,可能几个小时就完成了。”

而经过不断训练和迭代的DeepSeek,显然是站在了巨人的肩膀上,创作能力是大大提升了。小白告诉记者,现在的人工智能已经不是简单地帮作家完成繁杂琐碎的创作任务,有时它会给作家更多的启发,“我们人类思考一个问题,有时只能达到三到四层,而人工智能可以达到七到八层,它想得比我们深,也可以给我们更多的灵感。”

迅速成长的人工智能,使得其已经可以承担起主要的文学创作任务。去年5月,华师大王峰教授团队就用人工智能创作了一部百万字的小说《天命使徒》。这部作品也被认为是人类历史上第一部主要由人工智能完成的长篇小说,因为论工作量,人工智能占了70%,工作人员只占了30%,人工智能已经成为这部小说创作的主力。

事实上,人工智能在文学创作上的不断“开窍”,也让一些业内专家产生忧虑。他们担心,就文学创作这件事来说,人工智能正在从“辅助工具”变身“主导角

色”。作家创作和人工智能的“边界感”也在消失。也就是说,未来一些以作家名义发表的作品,很有可能就是人工智能创作的,而且读者根本区分不出来。有人担心,这种“边界感”的消失,正是作家文学创作消失的开始。

专家:人类不会被人工智能超越

这几天,半年多前自己的团队刚刚推出《天命使徒》的华师大传播学院院长王峰教授,也密切地关注着DeepSeek在文学创作上的各种惊艳呈现。“这些作品乍一看都很好啊,但如果你集中地来看,无论是古体诗、现代诗还是小说,DeepSeek创作的作品都有一个共同点,就是有一点点小资。”王峰对记者说。

王教授所说的“小资”,就是他发现DeepSeek经常用一些宏大的词汇来表述具体的细节,“所以乍一看,显得特别有深度。但是你仔细去看它的一些推理论的表述,就会发现相对来讲它就有点儿不知所云。”不过王峰认为,这一点放到文学上来说,倒也是可以的,因为文学本来就是给人足够的想象空间。

不过也就是从这一点来看,王峰对记者说,他认为人工智能还没有超过人类,而且未来应该也只是不断“逼近”,而不会超越。“未来的文学创作,百分之七八十的工作都让人工智能来做,这一点毋庸置疑,剩下的百分之二三十就是人类的创意,就是人类怎么给人工智能一个线索,怎么建立一个框架。”在王峰看来,未来人工智能会止步的地方,就是属于人类的创意,人工智能再强,也不可能像人类作者这样把握得那么具有独特性,那么圆融,那么可以做到细节的精细和一致性。这也是人类最为珍视的东西。

就像在《天命使徒》的创作过程中,王峰团队向大模型输入了两三千条影响作品走向的提示词目,每个词目大概有五六百字。这些提示词目便是“创意”,决定了作品的走向。正是基于这样的一种判断,王峰认为没有必要对这种“边界感”进行甄别,也不要担心有作家会用人工智能“偷懒”。在大家都可以使用人工智能的前提下,文学作品最终拼的还是创意,是来自作家本人的创意,没有一个负责任的写作者会放弃自己这一点最可珍视的东西。

网友忙着在元宵节用DeepSeek写诗,其实作家在创作时使用人工智能早已不是秘密。上海著名作家小白就曾直言,他很早就用人工智能来帮助自己写作了。几年前一家写作公司曾请他写一部中篇小说的两个章节,“我采取先由人工智能生成段落,再从中挑选一些词句来进行加工创作的方式来写作。结果3000多字的内容,我搞了两三天,如果我自己写,可能几个小时就完成了。”

而经过不断训练和迭代的DeepSeek,显然是站在了巨人的肩膀上,创作能力是大大提升了。小白告诉记者,现在的人工智能已经不是简单地帮作家完成繁杂琐碎的创作任务,有时它会给作家更多的启发,“我们人类思考一个问题,有时只能达到三到四层,而人工智能可以达到七到八层,它想得比我们深,也可以给我们更多的灵感。”

迅速成长的人工智能,使得其已经可以承担起主要的文学创作任务。去年5月,华师大王峰教授团队就用人工智能创作了一部百万字的小说《天命使徒》。这部作品也被认为是人类历史上第一部主要由人工智能完成的长篇小说,因为论工作量,人工智能占了70%,工作人员只占了30%,人工智能已经成为这部小说创作的主力。

事实上,人工智能在文学创作上的不断“开窍”,也让一些业内专家产生忧虑。他们担心,就文学创作这件事来说,人工智能正在从“辅助工具”变身“主导角



青年时评

在AI大潮里找到你的风帆

青年报特约评论员 唐骋华

由于生成式AI应用井喷,2023年被称为“AI应用大爆发年”。而2025年新年伊始,DeepSeek的横空出世更是引发全球范围内的震动,其优异表现,使得“AI取代人类”成为许多人的担忧。

然而,目前AI还没有发展出脱离人类的自主性、创造性、具身性。AI的行为是遵照人类指令做出的,而行为的依据,是基于人类文明积累的信息和知识,其本身并不能创造。诚如复旦大学教授、人工智能哲学学者徐英瑾所言,“AI深度学习依赖的数据总和往往是过时的,因而得出的结论没有新意。上海人工智能研究院研究员陈逸君也指出,“AI不具有真正的思辨能力,无法进行有创造性的脑力活动。此外,“AI也不像人类那样拥有体验、感知等具身属性,说到底,它就是一部机器。”

历史上每一次重大的技术变革,总会有受益者和受损者。尽管从长远看,人类总体上会受益,但个体的牺牲与痛苦绝非微不足道。所谓“科技向善”,技术变革应该为所有人服务,让每个人的生活都得到改善、选择空间得到拓展。AI不应是强者独霸的工具,平凡人也要获得运用它的权利和能力。

当然,作为“智能机器”,AI的能力超越过往所有机器。有这样一位得力助手,人类的知识和财富又将迈入新的增长阶段。事实上,DeepSeek上线以来,我们已经看到人类运用它进行创造性活动的诸多事例,表现出无穷的潜力。可以预见,它将对产业经济、艺术创作、教育变革等起到巨大的推动作用。

但事情还有另一面。细品人工智能学者及从业者的论述,可以发现,他们是从“没有创造性”的角度论证“AI无法取代人类”的。反过来说,缺乏创造性的工作岗位将被AI取代。问题在于,这样的岗位大量存在,并且随着AI突飞猛进,许多原先人类才能胜任的工作,“AI会干得更好”。事实也是如此。当前,不仅会计、翻译、法务等公认“不需要创造性”的岗位正被AI占据,连写作、主持、广告、绘画等被认为“需要创造性”的领域也面临AI的严峻挑战。

春节期间,杭州新闻联播用AI数字人进行新闻播报,其零失误率的抢眼表现让专业的播音主持自叹不如。同时,拥有众多知名品牌的上美股份宣布将用AI替代大部分员工,其中法务部门保留20%能用AI的人,新品创新中心保留70%,客服部门更是一口气砍掉95%的人。此类消息层出不穷,全世界的企业都试图让AI发挥更大作用,以降低用人成本。

链接 LINK

众多产业行业与DeepSeek“联姻结对”,将为我们带来什么?

新华社北京2月17日电 DeepSeek在多家医院完成本地化部署;微信测试接入DeepSeek;部分地区政务系统已接入……众多行业/产业与DeepSeek“联姻结对”的消息接踵而至,令人不禁想问:AI正在加速接入我们的生活,究竟会带来什么?

中央党校(国家行政学院)国家治理教研部研究员、博士生导师翟云指出,中国经济的快速发展为进一步发挥人工智能的赋能作用提供了广阔的“用武之地”,DeepSeek的深度接入既有利于加快破解传统产业数字化、智能化转型过程中面临的“急难愁盼”,也有利于加快消除“智能鸿沟”、让社会共享AI发展带来的技术红利。

“DeepSeek接入微信、医院等场景带来了资源整合的功能,接入微信也集成在搜索功能。”一位清华大学计算机系博士生感到,这一变化为自己正在开展的大模型底层高性能计算技术研究打开了新的视域,也为普通人提供了更多便利化路径。

“对于微信这种有大量公众号文章、数据的平台,靠人力整合文本资料是很花时间的。有了AI加持,普通用户在寻找资料方面可以更加便捷,而对于简单的问题,“AI也能根据已有资料进行进一步推理并直接给出答案。”他说。

智谱公司的一位算法工程师告诉记者,DeepSeek的接入能提高人工智能应用的整体渗透率,让更多人在触手可及的地方体验最新的AI能力,对培育大众对人工智能的了解和认知很有帮助。但同时也看到,大模型技术发展目前还在上升期,更好更强的模型还会持续出现,距离真正形成通用人工智能(AGI)级别的生产力还需要大量算法、技术和工程上的持续创新,希望大家持续关注并且更加大胆地尝试将AI技术运用到生活和工作中。

不少专家在受访时也表示,任何技术都是一把双刃剑,人工智能对人类社会的改变和影响也在引发争议甚至忧虑。

翟云强调,对于DeepSeek这样的新生事物,既要充分释放场景活力,为新技术的应用打造更多“试验场”,从战略层面及时总结提炼科技创新的经验启示,也需要正视并妥善应对潜在的数据泄露、隐私侵犯及技术伦理等风险。

